

Накануне всемирного Дня инвалидов, приходящегося ежегодно на 3 декабря, редакция решила коснуться такой серьёзной темы, как жизнь людей с ограниченными возможностями. Сегодняшний рассказ мы посвящаем именно им, и расскажем вам о молодой семье, проживающей в селе Турунтаево, Марине и Алексее АСХАДУЛЛИНЫХ.

Вполне правдоподобно, что проблема инвалидности, по мнению большинства окружающих, не действует на наших героев угнетающе и совсем не приносит каких-либо неудобств, а кто-то и вообще мало верит в их беспомощность. Тем не менее, несмотря на это заблуждение, они не замкнулись в себе, а наоборот, ведут активный образ жизни. Правду гласит библейская истина: каждому дано по вере своей, а из-за неверия и чёрствости мы утрачиваем в себе все ценности человеческой души, и это самое страшное.

Так уж сложилось, что Марина и Алексей полностью потеряли зрительный дар, но вопреки всем испытаниям выстояли и не поддались злему року судьбы. Большая проблема инвалидности действительно важна и не менее глобальна, как и многие другие, и мы все должны это не только понимать, но и сознательно поддерживать таких людей хотя бы добрым словом, ведь это для нас не так трудно, гораздо труднее представить себя в такой ситуации.

Мы попробовали по-настоящему понять проблему этих двух людей, просто и непринуждённо. Заглянуть в их маленький, скрытый мир и поближе узнать каждого из них, прочувствовав на себе все тяготы и переживания, выпавшие на их долю. На все интересующие нас вопросы мы услышали искренние ответы, и вот уже между нами завязался тёплый и сердечный диалог, воздвигнувший откровенный мост понимания.



*Я прикоснусь к тебе душой,
Незримо, бережно, любя;
Твой тайный свет от бед укрою,
Тебя одну боготворю.*

Мир глазами незрячих людей

3 декабря 2000-го года, после потери зрения, Алексей отправился по путёвке Всероссийского общества слепых в Бийский реабилитационный центр для незрячих Алтайского края, и уже на вокзале города встретил свою судьбу, замечательную девушку, а теперь уже супругу, Марину, надёжную спутницу всей его жизни, девушку из с. Турунтаево. С этого счастливого мгновения в душе парня из Заиграевского района слагаются стихи и музыка, строки и признания. А уверенности в этом ему придает, конечно же, любовь к Марине, которая является его музой, вдохновением и лучшим критиком.

Пройдя курсы профессиональной реабилитации, которые послужили хорошей подготовкой и уроком жизни, ребята освоили необходимые предметы этой школы: система рельефно-точечного письма и чтения, так называемый Брайль, домоводство, ориентировка на местности, переплётное дело, простое и сложное рукоделие, компьютерный класс, физическая культура. За это нужно отдать низкий поклон бийским учителям, кто, не щадя своих сил, терпеливо и настойчиво, с большой заботой и любовью, выводят в жизнь и учат опыту, наработанному годами, всех тех, кого соединила и связала одна судьба.

Сегодня, в наши нелёгкие времена, эти люди умеют самостоятельно выживать. Вдвоём, рука об руку, поддерживая и подбадривая друг друга, они не дают

утопить себя трудностям и испытаниям, выпадающим на их долю. У многих существует ошибочное мнение, что большинство проблем за них решает кто-то другой. В том числе, и в быту. Многие не догадываются, что на решение той или иной проблемы им требуется в полтора или два раза больше времени и нагрузки, чем обычному человеку, и поэтому у них не так много свободного времени, как считают некоторые.

К примеру, вместе занимаются наведением порядка по дому, стиркой и утюжкой вещей, приготовлением пищи, куда входят обычные дела: чистка овощей, варка каши, супов, приготовление салатов, жарка или засолка рыбы, выпекание мучных изделий. Как позже признал Алексей, женщина в их семье делает всё гораздо больше него самого, а он просто помогает любимой, чтобы ей не было совсем тяжело. Ну а Марина в свою очередь отметила, что в её муже проглядывают неплохие способности настоящего гурмана.

- Конечно же, не подумайте про нас, - говорит эта дружная супружеская пара, - что так уж и сами со всеми трудностями справляемся. Покраска и побелка нам не поддаётся, и когда наступает пора ремонтов, ищем людей за определённую плату. Или ещё часто бывает, заблудимся по дороге, не специально, сами понимаем, приходится прибегать к помощи людской, да слава Богу, мир у нас не без добрых людей, очень уж

спасает нас в этом случае человеческое понимание и доброта сердечная... Поход в магазин мы осуществляем сами и в целях экономии семейного бюджета раз в месяц выезжаем за покупками в город. По этому поводу хочется сказать огромное спасибо помогающему нам региональному, общественному, волонтерскому движению, к помощи которого нам пришлось прибегнуть, это воистину люди от Бога. Не забудем и поблагодарить маршрутную бригаду нашего села, работники которой также немало помогли нам, хороших вам дорог, уважаемые водители!

Говоря о местных социальных органах, Асхадуллина отметили начальника районной социальной службы Андрея Владимировича Бубнова, который всегда радуется их своим приветливым, уважительным пониманием к возникающим проблемам и по первому зову приходит на выручку. Благодаря отзывчивости этого человека они успешно посещают всевозможные конкурсы, мероприятия, выставки, связанные с жизнью людей с ограниченными возможностями, а также проводят собственные концерты Алексея в Кабанске и Коме. Безупречная деятельность подчинённых Андрея Владимировича оставляет за собой право желать только самого наилучшего в их труде.

Что касается тех денежных средств, которые им выплачивает государство,

как это ни горько признавать, конечно, недостаточно, но всё-таки, оно не совсем забывает инвалидов, не толкает на крайности и не бросает на произвол судьбы.

- Бывает, признаться, подчас зажимают обстоятельства, ну а кому же сегодня легко, - говорят супруги.

Алексей, как вы уже знаете, много раз принимал активное участие в различных праздничных программах на сцене районного дома культуры, проводил свои концертные вечера, где исполнял музыкальные произведения собственного сочинения, а также достойно защищал село Турунтаево на региональных и городских конкурсах. Алексей - лауреат фестиваля художественного творчества «Одна на всех победа» за достижения в создании и пропаганде духовной, народной культуры (г. Улан-Удэ 2004 год), дипломант 1-ой степени межрегионального конкурса военно-патриотической песни «Вперёд, Россия», посвящённого 60-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне (номинация «Авторы - исполнители», г. Улан-Удэ 2005 год.), номинант международной премии «Филантроп» за выдающиеся достижения инвалидов в области культуры и искусства, дипломант Приза Надежды за участие в фестивале бардовской песни «Пой гитара», 2006 год, г. Красноярск; лауреат 1-ой степени, занявший первое место в первом городском Фестивале бардовской песни в номинации «Лучший автор», г. Улан-Удэ, 2008 год; дипломант 2-й и 3-й степени Республиканских фестивалей русской песни «Живая вода», в номинации «Авторская песня 2007-2008 годов», г. Улан-Удэ... Работы Алексея Асхадуллина признаны достойным свидетельством высокой силы духа, стремления к самовыражению в искусстве и полной реализации своего творческого потенциала. У него есть большое желание приобрести свою музыкальную студию, с помощью которой он может научиться и полностью овладеть навыками аранжирования лично им сочинённых песен.

Аранжировки в наше время дорогие, и горько осознавать, что всё в этом мире становится коммерческим, и цены не просто, а здорово кусаются.

Остаётся надеяться на положительный и ощутимый отклик со стороны властей района, к которым Алексей обратился за помощью.

- Надеюсь, что в моем случае должное решение примет правильный, завершительный исход, и если помощь придет, такое отношение можно по праву и бесспорно считать примерным и благородным поступком со стороны нашего руководства, - говорит он.

- Мы достаточно долгое время общаемся на подобные темы с нашими братьями и сёстрами по несчастью, - поделилась Марина, - и хорошо знаем про то, как и насколько в разных российских регионах уделяют широкое внимание проблемам инвалидов, не остаются к ним равнодушными. Вот и нам тоже советуют не останавливаться на достигнутом, продвигать себя, развивать свои

способности, главное, было бы с чего отталкиваться. Вот, скажем, компьютерный класс Бийского реабилитационного центра. Кое чем я овладела в совершенстве и Алексея потихоньку за собой тяну. Просто мне эта сфера деятельности даётся проще, и у нас всё прекрасно с ним получается. Пока я ему скачиваю нужные минусовки или караоке для его выступлений в районном культурно-досуговом центре или же на какой-либо нужной музыкальный конкурс. Но это пока, а будет своя студия, уверена, что за нами дело не встанет. Да никто и не возражает, и уж, тем более, не сомневается в том, что наш районный музыкант пойдёт вверх, ведь я, конечно же, непременно помогла бы ему в этом. Вы, конечно, зададитесь вопросом: а как же я, незрячая, всё это делаю. Дело в том, что около порядка десяти лет существует так называемая вспомогательная программа под названием «Джовз», созданная специально для незрячих и завезённая в Россию из-за рубежа. Данная программа оснащена звуковыми синтезаторами с голосовым выходом, а принцип работы заключается в точном считывании изображения и передаче нужной информации, восприятия надлежащей информации на слух. Человек с отсутствием зрения способен понимать, что и где у него находится и размещается. Проще говоря, звуковая программа «Джовз» служит незаменимым помощником, проводником и подсказчиком незрячему пользователю. Задавая различные команды, человек с ограниченными возможностями может абсолютно без всяких преград управлять последним и уникальным видом техники. Принимая прямое участие в прочтении какой-либо информации, ссылок, новостей, посещениях всевозможных сайтов и форумов при работе с Интернетом, в написании и отправке писем, в создании музыкальных аранжировок, в общении по скайпу с друзьями и родными, живущими в другом городе или стране. Найти какую-либо информацию в интернете, почитать книгу, записать что-то или установить какую-нибудь необходимую программку стало для нас доступно, о чем раньше даже и мечтать не приходилось.

Пользуясь случаем, Алексей и Марина выражают тёплые слова благодарности за неоднократно оказанную помощь и понимание, разрешение многих проблем, появившихся в жизни их семьи, Русиной Л.В., Бубнову А.В., Ляхову А.И., Козулиной Н.П., Белоколодовой З.В., Баторову Н.Б., Брыкову С.Г., Темникову И.Г., Трофимовой Л.В., Егорову Ю. Г., Запасных Л.В., Затеёву А.К., Козину А.З., Яньковой С.В., Смирнову В.А., Петрову В.С., Шурыгину П.К., Лебедеву И.Я., Богдановой В.Я. и многим другим работникам и труженикам села.

В преддверии юбилея района они поздравили всех жителей Прибайкалья с наступающим праздником, пожелали всем добра, светлых будней, душевного богатства, благополучия и простого человеческого счастья.

Наш корр.

На межведомственной комиссии

Бывший зек тоже человек,

*и ему необходимо помочь
адаптироваться после освобождения
из мест лишения свободы*

Об этом и состоялся предметный разговор на межведомственной комиссии под председательством зам. руководителя районной администрации по социальным вопросам С.В. Ситникова.

Как проинформировал начальник отдела участковых инспекторов милиции Н.И. Артемьев, серьёзную опасность представляет рецидивная преступность. Каждое третье-четвёртое преступление совершается лицами ранее судимыми. Как говорил «Доцент» из фильма «Джентльмены удачи» в исполнении Е. Леонова: «...украл, выпил - в тюрьму: романтика». Но в действительности эта так называемая «романтика»

на первом плане в рамках общей профилактики необходимо формировать базы для социальной адаптации и ресоциализации лиц, освобождённых из мест лишения свободы, в том числе и несовершеннолетних, прибывших из специализированных учреждений. Это наиболее сложная проблема в республике, и она решается крайне медленно. Под особый контроль необходимо взять предоставление жилья таким лицам (как правило, не имеющим средства для существования), размещение их в учреждениях для содержания граждан, утративших социальные связи. Для престарелых и ранее судимых лиц, не имеющих жилья, нужно строить отдельные социальные дома, чтобы они не оказывали влияние на граждан, не находившихся в местах лишения свободы. Необходимо создавать комиссии в целях осуществления контроля за восстановлени-

ем права на жильё освобождённых лиц из мест лишения свободы, бронирования рабочих мест на предприятиях и решения вопросов оказания бесплатной медицинской помощи страдающим туберкулёзом и другими тяжёлыми болезнями. В качестве примера Николай Иванович привёл положительный опыт работы МО «Кяхтинский район» по ресоциализации лиц, освобождённых из мест лишения свободы, где принята и действует целевая программа «Дополнительные меры социальной поддержки населения на 2008-2010 г.г.».

В соответствии с мероприятиями районной целевой программы человек, вернувшийся из мест лишения свободы, для постановки на учёт в ОВД сопровождается сотрудником милиции к заместителю главы по социальным вопросам, где после собеседования за ним закрепляется один

из социальных работников, который оказывает помощь как в получении документов (в том числе и паспорта), так и в трудоустройстве. Все мероприятия финансируются из средств целевой программы, что позволило в 2008 году восстановить документы 25 лицам, освобождённым из мест лишения свободы, из которых 12 - трудоустроены. Кроме этого, в целях морального и духовного оздоровления, при Успенском храме города Кяхты осуществляет свою деятельность Центр реабилитации лиц, освобождённых из мест лишения свободы, а также осуждённых к мерам наказания, не связанным с лишением свободы, страдающих алкоголизмом, наркоманией и потерявших социально-общественные и родственные связи. На сегодняшний день при Центре проживают 12 таких граждан, которые привлекаются на работы при храме. Материальная поддержка

(в основном, продукты питания и одежда) Центру оказывается прихожанами, гражданами и сотрудниками ОВД.

В нашем районе за 9 месяцев 2010 года из 162 лиц, прошедших по учётам учреждения исполнения наказания, нуждающихся в социальной помощи, была оказана социальная помощь 90 гражданам, трудоустроены 57 человек. Также в Центр занятости населения были направлены 5 условно осуждённых несовершеннолетних подростков. Оказано содействие в медицинской помощи 7 человекам, в восстановлении утраченных документов - 4, а также в зачислении несовершеннолетних детей осуждённых в детсад и школу.

Пётр КАЗЬМИН.